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مانا در جست‌وجوی حقيقت
ادعاهايی درباره همه‌چيز 

مانا از آن آدم‌هايي نيس��ت كه هر كس��ي ه��ر ادعايي كرد، آن 
را بپذ��يرد؛ آن ه��م ادعاهايي بزرگ دربارة همه چ��يز! مثلًا همين 
چن��د روز پيش كيي از دوس��تان مانا ب��ا خوش‌حالي اعلام كرد كه 
دو تا كش��ف جديد كرده است. كش��ف اول او كه خيلي هم دور از 
ذه��ن به نظر نمي‌رسي��د اين بود: »مربعِ هر ع�دد به جز صفر و 
يك، از خودِ عدد بزرگ‌تر اس�ت.« اما كش��ف دوم دوس��ت مانا 
جمل��ة عجيب و غريبي بود كه كمي طول كشي��د تا مانا معني آن 
را بفهمد: »حاصل جمع هر س�ه تا عدد طبيعيِ پشت سر هم، 
بر عدد وس�ط بخش‌پذير اس�ت.« اين دو تا جمله طوري نوشته 
ش��ده بودند كه مانا را به ياد كتاب‌ه��اي رياضي مي‌انداخت. اما مانا 
ب��ه قول خودش بايد تهِ همه چ��يز را در مي‌آورد و به اين راحتي‌ها 
هر جمله‌اي را قبول نمي‌ك��رد؛ حتي جمله‌هاي رياضي را! بنابراين 
از دوس��تش خواست توضيح دهد كه چگونه به اين دو كشف بزرگ 

رسيده است.
دوست مانا براي اين‌كه مانا را در مورد درستيِ اين جمله‌ها قانع 

كند، شروع كرد به مثال زدن:
جمل��ة اول: »مربعِ هر عدد به جز صفر و يك، از خودِ عدد 

بزرگ‌تر است.«
مث�ال 1. ع��دد 7 را در نظر بگير. مربعِ 7 يعني 72 ، برابر با 49 

است. 49 هم كه از 7 بيشتر است.
مثال 2. عدد 12 را در نظر بگير. 144=122 و  .

مثال3. براي عدد 200 هم داريم: 40000=2002 و 
دوس��ت مانا گفت: »البته 1=12 و 0=02 به خاطر همين، اين دو 

تا عدد را از بقية عددها مستثنا كردم.«

او سپس چند مثال هم براي كشف دوم خود ارائه كرد:
جملة دوم: »حاصل جمع هر س�ه عدد طبيعيِ پش�ت سر 

هم، بر عدد وسط بخش‌پذير است.«
مثال 1. سه عدد طبيعي پشت سر هم 7، 8 و 9 را با هم جمع 
كن: 24=9+8+7. حاصل‌جمع )يعني 24( بر عدد وس��ط )يعني 8( 

بخش‌پذير است؛ چون: 8×3=24.
مثال 2. 63=22+21+20 و 63 بر 21 بخش‌پذير اس��ت )چون: 

.)63=21×3
مث�ال 3. 435=146+145+144 و 435 ب��ر 145 بخش‌پذير 

است. )چون: 3×145=435(.
دوس��ت مانا ب��ا اين مثال‌ه��ا مي‌خواس��ت او را قان��ع كند كه 
كش��ف‌هايش درس��ت‌اند. هرچند كه مانا از كش��ف‌هاي دوس��تش 
خوش��ش آمده بود و حالا بيش��تر به خاطر داش��تن چنين دوست 
خلاقي به خودش افتخار مي‌كرد، هنوز از درس��تي كشف‌هاي او در 
مورد همة اعداد مطمئن نش��ده ب��ود. بنابراين گفت: »نتايج جالبي 
هس��تند. ولي چه‌طور مي‌ش��ود با س��ه مثال مطمئن ش��د كه اين 

جمله‌ها هميشه درست‌اند؟«
مانا حق داش��ت كه هنوز به درستيِ جمله‌ها شك داشته باشد. 
جملة اول مي‌گفت: »مربع هر عدد به جز صفر و يك ...«؛ يعني 
اين جمله داشت دربارة تمام اعداد )به جز صفر و يك( ادعا مي‌كرد، 
نه فقط س��ه تا عددِ 7 و 12 و 200 ! جملة دوم هم همين‌طور بود: 
»حاصل‌جمع هر س�ه تا عدد طبيعي متوال�ي ...« دربارة همة 
عددهاي طبيعي حرف مي‌زد نه فقط مثال‌هايي كه دوست مانا زده 
بود. البته مانا ته دلش نسبت به جملة اول كمي مطمئن‌تر بود، ولي 

كليدواژه‌ها: استدلال ریاضی، همه، هر، مثال نقض
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مثال‌هايي كه دوس��ت مانا براي جملة دوم زد، براي او بيش��تر به يك ش��عبده‌بازي شبيه بودند. به خاطر همين مانا براي اطمينان بيشتر از 
درستيِ جملات، شروع كرد به آزمودن مثال‌هاي بيشتر. براي اين كار او جدولي تنظيم كرد تا مثال‌هاي خود را در آن بنويسد.

در مورد جملة اول مانا با خودش فكر كرد كه اين جمله دربارة هر عدد يعني دربارة تمام اعداد اس��ت. بنابراين س��عي كرد مثال‌هاي 
متنوع‌تري بزند و فقط از اعداد طبیعی استفاده نكند.

با مثال آخر، مانا كه خيلي تعجب كرده بود، دست از كار كشيد. چون عددي )به جز صفر و يك( پيدا كرده بود كه مربع آن از خودش 
بزرگ‌تر نبود. بنابراين ش��ايد خيلي از عددها باش��ند كه مربعشان بزرگ‌تر از خودش است، اما بعضي اعداد مثل  هم هستند كه مربعشان 
كوچك‌تر از خودش��ان اس��ت. مانا حالا با اطمينان مي‌گفت كه جملة اول درس��ت نيست. چون اين جمله دربارة »تمام اعداد به جز صفر و 

.

از کجا مطمئني كه هميشه 
)يعني براي همة اعداد 

طبيعي!( همين‌طور است؟« 
آن‌ها پاسخ قانع‌كننده‌اي 

نداشتند. بنابراين بايد 
تلاش مي‌كردند به چرايي 
درستي اين اعا فكر كنند 

و در پي يافتن دليلي 
قانع‌كننده براي درستيِ 

اين ادعا باشند

آيا مربع عدد از خودش بزرگ‌تر است؟مقايسة عدد با مربع آنمربع عدد انتخابيعدد انتخابي

بله25/ 6 = 52 /2/52

بله49=2)7-(7-

بله

خير

ادعاي اول: »مربع هر عدد به جز صفر و يك، از خودِ عدد بزرگ‌تر است.«
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آيا حاصل جمع سه عدد بر عدد وسط بخش‌پذير است؟عدد وسطحاصل جمع آن‌هاسه عدد طبيعي پشت سر هم

بله )چون 3×57=171(17157=5856+57+58، 57، 56

بله )چون 3×1003=3003(30031001=1002100+1001+1002، 1001، 1000

ادعاي دوم: »حاصل‌جمع هر سه تا عدد طبيعِ پشت سر هم، بر عدد وسط بخش‌پذير است.«

يك«، ادعا مي‌كند كه »مربعش��ان بزرگ‌تر از خودش��ان اس��ت«، اما حقيقت اين است كه مثال‌هايي، مثل  ، هستند كه اين ادعا در مورد 
آن‌ها صحت ندارد. به چنين مثال‌هايي كه درستيِ يك جمله را نقض مي‌كنند، »مثال نقض« گفته مي‌شود. مانا با يافتن يك مثال 
نق��ض ب��راي ادعاي اول، آن ادعا را رد كرد. يعني نش��ان داد كه نمي‌توان با اطمينان گفت ك��ه مربعِ هر عدد به جز صفر و يك، از خودِ 

عدد بزرگ‌تر است.
دوس��ت مانا حالا كه فهميده بود كش��ف اولش درست از آن در نيامده است، به قول خودش حالش گرفته شد! اما او حالا مي‌دانست 
كه وقتي جمله‌اي دربارة همه چيز )مثلًا دربارة اعدادي كه تمام شدني نيستند( ادعا مي‌كند، نمي‌توان با آزمودن چند مثال 
از درس�تيِ آن جمله مطمئن ش�د؛ چون ممكن است مثال‌هايي باشند كه از چش�م ما پنهان مانده باشند و آن جمله را نقض 

كنند! با اين حساب حالا دوست مانا نگران كشف دوم خود بود كه نكند آن هم، به وسيلة مثالي كه او نمي‌داند چيست، نقض شود!
مانا و دوستش دست به كار شدند تا مثال‌هاي بيشتري را براي جملة دوم بيازمايند و براي راحتي در محاسبات خود از ماشين حساب 

استفاده كردند.

آن‌ها هم مثال‌هاي بيش��تري زدند كه در اين‌جا نوش��ته نش��ده‌اند. شما هم مي‌توانيد دست به كار ش��ويد و جدول بالا را با مثال‌هاي 
خودتان كامل كنيد. مثال بزنيد و سعي كنيد مثال نقضي براي درستيِ اين ادعا بيابيد. يعني سه عدد طبيعي پشت سر هم پيدا كنيد كه 

مجموعشان بر عدد وسط بخش‌پذير نباشد.
مانا و دوستش هرچه مثال مي‌زدند، آن مثال‌ها كشف دوم را تأييد مي‌كردند؛ يعني پاسخ آن‌ها در ستون چهارم جدول بالا براي تمام 
مثال‌ها »بله« بود. رفته رفته اطمينان آن‌ها نس��بت به درس��تيِ اين كشف بيش��تر مي‌شد، اما چون اين كشف دربارة تمام اعداد طبيعي 
ادعا مي‌كرد و آن‌ها نمي‌توانستند تمام اعداد طبيعي را بررسي كنند، با اين كار هيچ‌وقت نمي‌توانستند مطمئن شوند كه اين جمله درست 
است. در واقع براي جمله‌اي كه دربارة همه چيز )مثلًا دربارة همة اعداد طبيعي يا اعدادي كه تعداد آن‌ها تمام شدني نيست( ادعا مي‌كرد، 
مثال‌هايي تأييدكنندة ادعا هرچه‌قدر هم كه تعدادشان زياد باشد، نمي‌توانند دليلي بر درستي جمله باشند. به قول مانا »شايد هنوز مثالي 

هست كه ما امتحانش نكرده‌ايم و اين ادعا در مورد آن مثال درست نيست.«
مانا و دوس��تش و تمام دوس��تان آن‌ها و شما هم اگر بنشينيد و مدام مثال بزنيد، هيچ‌وقت نخواهيد توانست همة مثال‌هاي ممكن را 

امتحان كنيد.
همان‌طور كه گفتيم، مانا و دوس��تش رفته رفته نس��بت به درستي اين كش��ف اطمينان بيشتري پيدا مي‌كردند؛ اما اگر كسي از آن‌ها 
مي‌پرسيد:‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌»از کجا مطمئني كه هميشه )يعني براي همة اعداد طبيعي!( همين‌طور است؟« آن‌ها پاسخ قانع‌كننده‌اي نداشتند. بنابراين بايد 

تلاش مي‌كردند به چرايي درستي اين اعا فكر كنند و در پي يافتن دليلي قانع‌كننده براي درستيِ اين ادعا باشند.
مانا پيشنهاد كرد به جاي اين‌كه به مثال‌هايي فكر كنند كه هيچ‌گاه تمامي ندارند، به اين فكر كنند كه وقتي سه عدد متوالي را با هم 
جمع مي‌كنند، چه اتفاقي مي‌افتد كه حاصل جمع آن‌ها حتماً بر عدد وس��ط بخش‌پذير مي‌ش��ود. آن‌ها با بررسي مثال‌هاي متفاوت حدس 
مي‌زدند كه هميش��ه مجموع اين اعداد س��ه برابر عدد وسط است. مانا و دوستش مي‌دانستند كه عدد اول هميشه كيي كمتر از عدد وسط 
اس��ت و عدد س��وم كيي بيشتر از عدد وس��ط است. آن‌ها به اين نتيجه رسيدند كه وقتي عدد اول و س��وم با هم جمع مي‌شوند، مثل اين 
مي‌ماند كه عدد وسط را با خودش جمع كرده باشند. مثلًا اگر عدد وسط 12 باشد، عدد اول 11 يعني 1-12 و عدد سوم 13 يعني 12+1 

است و مجموع سه عدد را مي‌توان به اين شكل نوشت:
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بنابراين مجموع اين اعداد بر 12 بخش‌پذير است.
مانا و دوس��تش اتفاقي را كه در جمع س��ه عدد متوالي مي‌افتد، در يك مثالي خاص با اعداد 11، 12 و 13 نش��ان دادند؛ اما آن‌ها آگاه 
بودند كه براي اعداد ديگر هم مي‌توانند همين كار را انجام دهند. اگر عدد وسط را با a نمايش دهيم، عدد اول a-1 و عدد سوم a+1 است 

و مجموع آن‌ها را مي‌توان به شكل زير نوشت:
)a-1(+)a)+(a+1( = a+a+a=3×a

بنابراين مجموع اين سه عدد بر a بخش‌پذير است و به اين ترتيب حدس جديدشان هم درست است. يعني اين حاصل‌جمع، با سه برابر 
عدد وسط برابر است. مانا و دوستش حالا ديگر مطمئن بودند كه كشف دوم دوست مانا براي هر سه عدد طبيعي متوالي درست است.
تلاش مانا و دوستش، تلاشي بود براي بررسی درستيِ جملاتي كه دربارة همه چيز ادعا مي‌كنند. البته منظور از همه چيز، چيزهايي 
است كه تمام شدني نيستند. مثل »همة اعداد طبيعي«، »همة اعداد به جز صفر و يك«، »همة مربع‌ها«، »هر متوازي‌الاضلاع«، »تمام 
مثلث‌هاي متساوي‌الس��اقين« و يا »اعداد زوج«. مثال زدن براي بررس��يِ درستي يا نادرستيِ ادعاهايي دربارة همه چيز، شروع خوبي است. 
اگر طي اين مثال‌ها، مثالي پيدا شد كه آن ادعا در موردش درست نبود، يعني يك مثال نقض، مي‌توان با قاطعيت گفت كه اين اعا درست 
نيس��ت. اما اگر مثال نقضي پيدا نش��د، نبايد مطمئن بود كه مثال نقضي وجود ندارد و اين ادعا درست است. براي اطمينان از درستيِ يك 
ادعا بايد حتماً براي آن دليل قانع‌كننده‌اي آورد؛ دليلي كه براي همه‌چيز دليل باش��د، مانند دليلي كه مانا و دوس��تش براي كش��ف دوم 
آوردند. اما اگر در ادعاهايي دربارة همه چيز، نه مثالي براي نقض ادعا پيدا ش��د و نه دليلي براي درس��تيِ ادعا، نمي‌توان دربارة درستي 

يا نادرستيِ ادعا نظر داد و همچنان بايدد در جست‌وجوي حقيقت تلاش كرد!

مثال زدن براي بررسيِ درستي يا 
نادرستيِ ادعاهايي دربارة همه چيز، 

شروع خوبي است. اگر طي اين مثال‌ها، 
مثالي پيدا شد كه آن ادعا در موردش 

درست نبود، يعني يك مثال نقض، 
مي‌توان با قاطعيت گفت كه اين اعا 

درست نيست. اما اگر مثال نقضي پيدا 
نشد، نبايد مطمئن بود كه مثال نقضي 

وجود ندارد و اين ادعا درست است. 
براي اطمينان از درستيِ يك ادعا بايد 

حتماً براي آن دليل قانع‌كننده‌اي آورد؛ 
دليلي كه براي همه‌چيز دليل باشد

 او حالا مي‌دانست كه وقتي جمله‌اي دربارة همه چيز )مثلًا دربارة اعدادي كه تمام 
شدني نيستند( ادعا مي‌كند، نمي‌توان با آزمودن چند مثال از درستيِ آن جمله 

مطمئن شد؛ چون ممكن است مثال‌هايي باشند كه از چشم ما پنهان مانده باشند 
و آن جمله را نقض كنند!


